

**EXTRAS**

**din stenograma ședinței Senatului din 21 noiembrie 2023**

**Doamna Evdochia Aelenei:**

(...)

Și am o declarație politică: „Energie scumpă și sărăcia românului! Tranziția energetică!”

Doamnelor și domnilor senatori,

În societate se vorbește mult despre energia verde care ar fi mai puțin poluantă. De aceasta se pot bucura mai ales națiunile bogate a căror contribuție la poluarea mediului este, de altfel, substanțial mai gravă. Românii sunt săraci și nu-și permit prețurile anunțate pentru astfel de resurse, deși guvernării îi presează spre energia scumpă.

Așa se face că după unele date românii plătesc în prezent cel mai mult pentru electricitate și gaze din Europa. Cât de mult costă sau va costa kilowatul de energie verde nici nu ni se spune clar pentru a nu ne speria. Propunerea cu fotovoltaicele pare deocamdată o reclamă glumeață care deja iscă să scandalizeze lumea.

Ca senator de Constanța mă voi referi la noile vechi zăcăminte descoperite în Marea Neagră. Observ că timpul trece și gazul din mare rămâne tot acolo, iar românii fie plătesc scump încălzirea, cei care nu au cu ce, fie ceilalți fac frigul. La exploatarea gazelor de la Marea Neagră râvnesc și state sau companii străine. Între timp, conducătorii țării și-au asumat toate obiectivele europene ale tranziției și securității energetice.

Cu o administrație deșteaptă am putea beneficia de pe urma acestei rezerve de gaz cu mare căutare. Extracția gazelor naturale din subsolul mării trebuie să devină un factor național puternic care să deschidă calea pentru reducerea dependenței României de importurile de gaz pentru consolidarea securității energetice și a suveranității țării, diminuând vulnerabilitatea la fluctuațiile pieței globale ale gazelor naturale și mai ales asigurându-i României resursele pentru o tranziție verde cât mai echitabilă, rezonabilă, și cât mai puțin costisitoare pentru cetățenii săi.

Insist pentru argumentul de mai înainte, pentru că fiind mai săraci, dar cu resurse, românii trebuie să beneficieze de un preț mai mic la gazele naturale, să nu mai facă frigul, cu atât mai mult că nu le cumpărăm de pe piața gazelor, ci le au în subsolul țării lor.

Felul în care românii beneficiază sau nu de resursele proprii este un test al capacității de negociere și guvernare, un test în care se vede în ce măsură interesul național primează în politica statului român.

Nu e mai puțin adevărat că exploatarea gazelor naturale la Marea Neagră deschide negocieri pentru colaborare regională. Proiecte comune de exploatare și transport pot consolida relații cu țările vecine contribuind la stabilitatea regională. Dar prioritar, cel puțin din punctul de vedere al polului suveranist, rămâne interesul național.

Prin asigurarea unei producții interne semnificative de energie și diversificarea resurselor țara noastră își consolidează independența energetică și reziliența împotriva potențialelor șocuri energetice sau perturbări în aprovizionare.

În plus, dezvoltarea infrastructurii de extracție și transport va atrage capital și experiență tehnologică și din afara țării făcând din România o destinație atractivă pentru investitorii străini.

În condițiile în care tranziția la energie verde și securitate energetică devin probleme critice de guvernare și de politică externă, România trebuie să-și valorifice șansa de a avea o resursă importantă și pe această bază să-și afirme o poziție puternică decizională, nu periferică, deținând un atu strategic în contextul european actual.

Indiferent cine se află sau se va afla la putere, îi îndemn pe români să urmărească atent cum se joacă această șansă, această rară oportunitate de a îmbunătăți condițiile și calitatea vieții lor pentru a nu ne mai boci ca până acum potrivit unei zicale puțin modificată: „Marea noastră gaze poartă, noi cerșim din poartă-n poartă.”

Vă mulțumesc.

Senator Aelenei Evdochia